

хозяйства СССР. Его активная общественная и научная работа была отмечена орденом «Знак Почета», многочисленными Почетными грамотами и благодарностями.

Жаль, что болезнь и смерть 16 сентября 1966 года не позволили Н.П. Гуни-

чеву полностью реализовать огромный потенциал организатора сельхозпроизводства и руководителя высшей школы. Его ректорство длилось всего два года, но ветераны института, студенты, давно ставшие специалистами, вспоминают его часто добрым словом.

## ЕГО ЗВАЛИ «ЧЕЛОВЕК ОТ ПЛУГА»

**– Владимир Ильич, Вы почему-то напротив фамилии очередного, двенадцатого ректора ИСХИ Алексея Николаевича Угарова поставили две цифры: 38 и 5. Что они означают?**

– Первая – столько лет работал Алексей Николаевич в нашем институте. А вторая – из них он 5 лет был ректором: с 1966 по 1970 годы. Он тоже был «сельского происхождения». Родился 23 февраля 1905 года в деревне Левашевка Симбирской губернии, в крестьянской семье.

В 1925 году поступил на Ульяновский рабфак, а через 3 года, после окончания его, был направлен для продолжения учебы в Тимирязевскую сельскохозяйственную академию в Москве. В связи с ее реорганизацией, доучивался в Воронежском сельхозинституте, который окончил в феврале 1932 года. Нет никакого сомнения, что преподаватели сформировали в Угарове раннюю тягу к естественным наукам. Как отличника учебы его оставили в институтской аспирантуре при кафедре агрохимии. Именно здесь в это время определился его научный интерес. Алексей закончил аспирантуру в 1935 году и сразу защитил диссертацию на степень кандидата сельскохозяйственных наук: «Причина различной эффективности минеральных удобрений под картофель на почвах различной окультуренности».



Летом 1935 года Алексей Николаевич направляется Наркоматом Земледелия СССР на работу в ИСХИ на должность зав. кафедрой агрохимии. Уже в Иркутск приходит известие об утверждении его в ученой степени кандидата наук и в звании доцента по кафедре «Агрохимия». Деятельный и уравновешенный по характеру молодой ученый работал деканом агрофака, заместителем директора института по учебной и научной работе. Одновременно вел преподавательские часы.

**– Далее у Вас в досье написано страшное слово «война»...**

– Да, и ему пришлось надеть военную форму и шесть лет отдать службе в армии. Участвовал во многих боях. Был парторгом части, агитатором соединения. Демобилизовался в должности инструктора политотдела дивизии. Вернулся в Иркутск в 1946 году с орденами Красной Звезды и Отечественной войны 2 степени.

**– Наверное, сразу же поспешил в свой институт?**

– Конечно. Как-никак шесть лет работал в нем. И шесть лет разлуки из-за войны. Алексей Николаевич, теперь уже капитан запаса, приступает к лекциям, работает зав. кафедрой физиологии растений, микробиологии и агрохимии. Одновременно является заместителем директора. А с 1 декабря 1962 года вновь утвержден проректором по научной работе ИСХИ.

В эти годы его можно было увидеть во многих районах области. Он изучает почвы. Ведет опыты по использованию удобрений, в основном, минеральных. Переписывается с профессором Тимирязевской сельхозакадемии А.В. Петербургским (учеником основателя агрохимической школы А.Н. СССР и ВАСХНИЛ Д.Н. Прянишникова).

Многолетняя работа по проблемам применения удобрений в севообороте, их влияние на урожай и качество культур в условиях лесостепи Иркутской области принесла ученому большой успех. В ноябре 1965 года Угаров защищает диссертацию, а в феврале 1966 года ВАК присуждает ему ученую степень доктора сельскохозяйственных наук. Вскоре он утвержден профессором по кафедре «Агрохимия».

Признанием организаторских заслуг ученого стало назначение его ректором ИСХИ, и в этой должности он работал до 16 мая 1970 года.

**– Пять лет – срок не такой уж большой, однако за эти годы институт заметно вырос «по всем статьям». Вряд ли возможно назвать все благие перемены. И все-таки...**

– Надо вспомнить, что это были годы «химизации сельского хозяйства» (Н.С. Хрущев).

И, конечно, Угаров, кафедра агрохимии, да и в целом институт были, как говорится, на коне. На поля области завозились тысячи тонн аммиачной воды, поступали минеральные удобрения, средства защиты растений, активно внедрялись на полях силосные культуры, особенно кукуруза. Поэтому нужны были четкие научные рекомендации – и они поступали от агрохимиков института. Самого Алексея Николаевича многие колхозники знали в лицо. Он мог сам встать на сеялку, зафиксировать норму высева, дать совет по локальному внесению «аммиачки» под пшеницу. Вот тогда кто-то и сказал о нем – «Человек от плуга». Образно и точно. Не одно поле прошел Алексей Николаевич в своих кирзовых сапогах, исписал не один блокнот своими научными наблюдениями, сделанными в поле.



## ДИАЛОГИ О РЕКТОРАХ

Возвращаясь в Молодежный, Алексей Николаевич тут же погружался в необходимость решать текущие вопросы по строительству второй очереди институтских корпусов. При нем укрепилась связь с МНР, для которой готовились специалисты в ИСХИ, с Тувой, с другими профильными вузами Сибири и Дальнего Востока.

Конечно, укреплялась и своя научно-учебная база. Приказ №188 от 27 марта 1967 года по ИСХИ гласит о создании учебно-опытного хозяйства «Молодежное» и о назначении его директором Г.П. Бурштейна. А вот еще один приказ, подписанный А.Н. Угаровым 11 декабря 1967 года – о разделении зоотехнического факультета на зоотехнический и охотоведения. В 1969 году был сделан первый выпуск агрономов – специалистов по защите растений (52 человека очного обучения). В 1970-м году в ИСХИ вновь стало работать подготовительное отделение (некогда рабфак). При А.Н. Угарове в институте появился и факультет общественных профессий, который вскоре занял 2-ое место во Всесоюзном смотре среди сельхозвузов.

**– Вы правильно заметили, что иркутская школа агрохимии, удачно начав работать при А.Н. Угарове, и сегодня сильна. В чем это проявляется?**

– Во многом. Но особо хочу сказать о преемственности в агрохимической науке. Судите сами: под руководством А.Н. Угарова защитили кандидатские диссертации 8 человек: В.Е. Шевчук, В.В. Житов, Э.В. Пятникова, И.М. Кошкарев, Е.Н. Яковлев, Г.Ф. Третьякова, Л.А. Кищенко, Л.И. Костюхин;

Эту «линию» продолжил В.Е. Шевчук, бывший декан агрофака. Он подготовил уже своих кандидатов наук:

В.И. Бровкина, В.А. Фисенко, В.С. Виотиорец, И.И. Маторина, А.А. Долгополова (последний позднее станет ректором вуза).

Бывший зав. кафедрой агрохимии (198 – 2001 гг.) Владимир Васильевич Житов, ныне профессор, дал путевку в агрохимическую науку Л.Р. Прокопьевой, В.Ю. Гребенщикову, А.А. Буяновой.

Бывший ректор А.А. Долгополов (рассказ о нем впереди) «выпустил» в науку Е.А. Дмитриеву, Д.Д. Троязыкова и других. Так что и сегодня школа Угарова жива и действует.

Сам же Алексей Николаевич умер в 1981 году. Оставив ректорство, он еще работал зав. кафедрой физиологии растений, микробиологии и агрохимии – до последних дней. Он любил повторять в кругу своих учеников и коллег слова академика Д.Н. Прянишникова «Недостаток знаний не восполнить избытком удобрений».

Память об ученом, ректоре, педагоге, организаторе науки А.Н. Угарове сохранена в названии одной из улиц поселка Молодежного. Пять лет назад вышел коллективный труд ученых В.В. Житова, А.А. Долгополова, Н.Н. Дмитриева «Агрохимия в условиях юга Восточной Сибири». Он открывается такими словами: «Авторский коллектив посвящает издание 100-летию со дня рождения основателя кафедры агрохимии, профессора Алексея Николаевича Угарова и 70-летию со дня рождения ИрГСХА».

Нынче обе памятные даты «подросли». Растет и интерес к печатным трудам ученого – агрохимика, которых насчитывается около 50. Продолжает работать и уникальная аграрная школа иркутских агрохимиков – не только в стенах вуза, но и в хозяйствах области.